

如何判断牙齿得了牙髓炎

司红瑞

四川省凉山州会东县人民医院口腔科 615200

【中图分类号】 R781.31

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 (2020) 05-079-01

牙髓炎是指发生牙髓炎症性病变，大多数患者会出现牙齿疼痛的情况。龋齿的进一步发展会形成牙髓炎。牙髓炎患者在发病时，由于疼痛剧烈会直接影响患者的日常生活，因此需要及时治疗，才能帮助患者恢复健康。对于出现的牙痛症状进行区别，才能准确判断是否患有牙髓炎。但要注意无论患者出现的牙痛症状是否属于牙髓炎，都应到医院及时确诊，接受治疗，才能避免患者病情加重。牙髓炎的鉴别应用了解疾病知识入手，才能有效预防牙髓炎。

一、牙髓炎是什么

牙髓炎是发生在牙髓组织的炎性病变，也是一种常见的口腔疾病。在感染、化学刺激、物理刺激的影响下，容易使人体出现牙髓炎，按照疾病的发展程度，分为急性牙髓炎与慢性牙髓炎。患者在患病之后多会出现剧烈牙痛，在夜间时牙痛症状会加重。若在冷刺激下，化脓性牙髓炎患者的疼痛症状会有所缓解。在对牙髓炎患者进行治疗时，通常需要保存患牙。患者病情发展较快，可以进行开髓减压，消炎镇痛。牙髓炎疾病的出现会使患者牙疼症状加剧，直接影响患者的日常生活。因此需要及时针对疾病进行治疗，才能帮助患者缓解症状，一般情况下及时接受治疗，能够帮助患者保护患牙。

二、引发牙髓炎的因素

1. 细菌感染

当人体口腔出现牙髓暴露时，会为细菌入侵提供条件。因此，容易形成牙髓炎。龋齿是牙髓炎疾病的常见病因，非龋性疾病比如创伤、牙体发育异常等，会使人体口腔出现牙体缺损情况，因此容易使细菌侵入。当患者患有牙周病时，也容易使细菌感染而引发牙髓炎，也被称作“逆行性牙髓炎”。

2. 诱发疾病的因素

当人体受到剧烈撞击导致牙折，缺少良好的刷牙习惯，咬合异常也会诱发牙髓炎。牙齿过度磨损会使牙冠变短，导致牙髓暴露，容易受到细菌侵入。牙齿在咀嚼的过程中，因而出现牙隐裂情况。若属于重度牙周炎患者，且未经过治疗，会进一步发展为牙髓炎。

三、判断是否患有牙髓炎的方法

1. 诊断流程

医生在对患者进行诊断时，需要询问患者的病史，了解患者的症状，进一步结合临床检查结果进行综合分析，由此才能判断患者是否属于牙髓炎。

(上接第 78 页)

到位的小机构，很可能由于器械上残留的血液造成感染。

而通过性传播的传染病，不仅要注重个人的安全防护，自洁自爱，注意卫生，更要提高整个社会的重视程度，适时的对适龄人群进行相应的健康教育，增加相应传染病的卫生宣教，通过广泛的提高大众的认知和重视，来得到有效的预防。

首先，了解患者的牙齿疼痛情况。对患者的疼痛、部位性质、严重程度、疼痛时间等原因进行分析。其次，患者在症状描述过程中，若怀疑患者存在牙髓炎的发展趋势，需要仔细对患者的牙齿进行检查。若患者存在龋洞，还需要结合其他检查方法。最后，对患者的可疑牙齿进行牙髓温度测试。

2. 相关检查

第一种，口腔检查。利用探针对患者的疼痛牙齿进行检查，观察患者是否出现龋齿、深牙周袋。由于慢性牙髓炎患者在检查叩击时会存在不适，需要对患者进行牙髓温度测试，进一步确定患者的患牙位置。

第二种，影像学检查，通过拍摄局部的小牙片，进一步发现患者的牙体组织病损。

3. 鉴别诊断

(1) 深龋。进行牙髓温度测试时，深龋患牙产生的反应与正常牙相同，只有在龋洞内进行温度刺激，才能使患者的患牙出现敏感症状，在取消刺激之后，敏感症状会消失。

(2) 三叉神经痛。当患者因牙髓炎而产生的疼痛放射至同侧脸部时，在对患者诊断时，需要与三叉神经痛相鉴别。三叉神经痛的疼痛时间与牙髓炎相比较短。一般情况下，患者会在夜间睡觉时发作，但并不会影响患者的夜间睡眠。

4. 牙髓炎患者的治疗

对牙髓炎患者进行治疗时，首先要保存牙髓，其次保存患牙。根据患者的具体情况，选择适当的保存牙髓方法，比如盖髓术与牙髓切断术。若患者需要保存患牙，可以利用根管治疗术。

四、牙髓炎的有效预防

1. 做好家庭护理

应保证每天至少刷牙 2 次，且时间为 3 分钟，学会正确的刷牙方法，才能保护牙齿。在刷牙时也要对镜自查。当牙齿出现透黑或明显黑点时，应到正规医院进行检查，若诊断为牙髓炎，应及时接受治疗，才能恢复健康。对于儿童家长应帮助儿童刷牙，同时要注意对儿童牙齿的检查。

2. 日常生活预防

养成良好的口腔卫生习惯，正确使用牙线，保护牙齿健康。由于儿童年龄较小，大多数喜欢吃甜食，再加上儿童的龋病进展较快，大多数儿童在疾病发作时感受不到牙疼。作为家长，应定期带儿童进行口腔检查，才能保证儿童与成人的口腔健康。

温馨提示

传染病并不可怕，只要我们做好自身的防护，正确佩戴口罩、护目镜、手套，饭前饭后、便前便后、外出回来后做好手卫生，适当的环境消毒，使用公筷公勺，保持安全距离，通过合理的锻炼和规律的饮食作息等增强自身的抵抗力，就能有效的降低传染病的传播。